

今日关注

巴黎奥运会火种在希腊古奥林匹亚遗址成功采集

新华社希腊古奥林匹亚4月16日电(记者 陈刚)在巴黎奥运会即将迎来倒计时100天的重要时刻,本届奥运会火种16日在奥林匹克运动发祥地——希腊古奥林匹亚遗址成功采集,并开始火炬传递之旅。

当地时间12时16分,在有着2500多年历史的赫拉神庙遗址前,由希腊女演员玛丽·米娜扮演的古希腊女祭司向光明之神阿波罗祈祷后点燃了火种。由于现场多云,火种点燃环节没有采用传统的凹面镜取火,而是选用了此前备用的火种。

“我们正在经历困难时期,战争与冲突的风险增加。”国际奥委会主席巴赫在现场致辞时表示,“在古代,即便是在战争和冲突时期,奥林匹克运动会也能使希腊的城邦团结起来。”

“今天,奥林匹克运动会是唯一一个能将全世界团结在一起进行和平竞争的赛事。无论是过去还是现在,奥林匹克运动员们都在传递这一强有力的信息,是的,我们可以在激烈竞争的同时,在同一屋檐下和平共处。”巴赫说。

采集仪式结束后,女祭司将燃起的火炬及象征和平与荣耀的橄榄枝传递给第一棒火炬手、希腊运动员、东京奥运会男子艇金牌得主斯特凡诺斯。

斯特凡诺斯从体育场一路奔跑来到“现代奥林匹克之父”顾拜旦的纪念碑后,将圣火传递给第二名火炬手、来自法国的三枚奥运游泳奖牌得主兼巴黎奥运火炬传递队长马诺多。

象征着光明、团结、友谊、和平、正义的奥运圣火将在希腊进行为期11天的传递,跨越约5000公里的距离,途经数十个城市和古文化遗址,大约600名火炬手将参与传递。

按计划,奥运圣火将于4月26日抵达举办过第一届现代奥运会的雅典帕纳辛奈科体育场,并移交给巴黎奥组委。4月27日,圣火将乘坐著名的贝勒姆三桅帆船从希腊比雷埃夫斯港启程前往法国,并于5月8日抵达法国的马赛港开始法国境内的火炬传递。预计届时将有超过15万名观众在马赛迎接奥运圣火的到来。

最终,奥运圣火将于7月26日奥运开幕当天,在巴黎点燃主火炬。



4月16日,扮演最高女祭司的演员玛丽·米娜(前右)在仪式上点燃火种。当日,2024年巴黎奥运会圣火火种采集仪式在希腊伯罗奔尼撒半岛的古奥林匹亚遗址举行。

新华社记者 李京 摄

“文明交流互鉴理念国际研讨会”在联合国教科文组织总部成功举办

据新华社巴黎4月15日电(记者 徐永春 刘芳)“文明交流互鉴理念国际研讨会”15日在位于法国巴黎的联合国教科文组织总部举办。中外专家学者齐聚一堂,围绕“文明交流互鉴与人类共同愿景”这一主题展开深入探讨,碰撞思想火花、点亮文明之光。研讨会由中国国务院新闻办公室、联合国教科文组织、中国联合国教科文组织全国委员会共同主办。

中宣部副部长张建春、联合国教科文组织副总干事曲星致开幕辞。张建春在致辞中表示,习近平主席于2014年3月首次访问联合国教科文组织总部并发表了关于文明交流互鉴理念的重要演讲。10年来,文明交流互鉴理念的内涵和外延不断拓展、广泛传播,为增进全人类共同利益提供了中国智慧、中国方案。中国积极践行文明交流互鉴理念,与包括联合国教科文组织在内的各方通力合作,取得了务实成效,共同促进了不同文明间的交流对话。

中外嘉宾当天还参加了“丝绸之路:人类文化交流的璀璨乐章”“当今世界的跨文化对话”两个分组讨论,畅谈古代丝绸之路对当今世界文明交流的借鉴意义,呼吁发扬包容并存、美美与共、合作交流的精神,推动人类文明交流互鉴与和平发展。

中老铁路国际旅客列车开通一年来成绩亮眼

据新华社万象4月16日电(记者 赵旭 马准)中老铁路国际旅客列车开通一年来,不断提速增量,成为联通中国和老挝的重要纽带,有效推动两国人文交流和当地经济社会发展。

中国国家铁路集团有限公司统计数据显示,中老铁路国际旅客列车自2023年4月13日开行以来,累计发送旅客70万人次,吸引了来自87个国家和地区的18万余人次跨境旅行。

去年下半年开始,中老铁路不断优化查验和通关流程,将昆明南至万象的跨境列车运行时间由开通初期的10小时30分压缩至9小时26分。今年以来,跨境列车席位由300个增至350个,在全程运行时间不变的前提下停靠站点由8个车站增至10个,进一步扩大了服务范围。

联合国秘书长呼吁国际社会协同推动苏丹停火

新华社联合国4月15日电 苏丹武装冲突15日满一周之际,联合国秘书长古特雷斯呼吁国际社会协同推动苏丹停火。

古特雷斯15日在纽约联合国总部举行的记者会上说,苏丹冲突的唯一出路是政治解决。国际社会除向苏丹提供援助外,还应共同推动苏丹停火,继之以全面和平进程,同时继续推动苏丹的民主过渡。

澳警方称悉尼教堂袭击事件为恐袭

据新华社微特稿(徐力宇)澳大利亚警方4月16日说,前一天发生在悉尼市西南部韦克利地区一座教堂的持刀袭击事件是恐怖袭击。

据路透社报道,至少4人在15日的持刀袭击事件中受伤,包括教堂主教。伤员已接受救治,均无生命危险。警方逮捕了一名十几岁的未成年男子。悉尼所在的新南威尔士州州警局局长卡伦·韦布在新闻发布会上说,事件中一些迹象符合极端主义的表现,在考虑所有材料后,警方认定“这是一起恐怖袭击”。



4月15日,美国前总统特朗普到纽约曼哈顿一家刑事法院。美国前总统特朗普15日在纽约曼哈顿一家刑事法院出庭,出席关于其在2016年涉嫌伪造商业记录以掩盖向一名女演员支付“封口费”一案的审理,他由此成为美国历史上首名遭刑事审判的前总统。



日本东京电力公司4月15日宣布,日本原子能规制委员会已批准其重启新潟县柏崎刈羽核电站7号机组,当天下午,该机组反应堆开始装填核燃料。福岛第一核电站2011年发生严重核泄漏事故后,东电停运其所有核电站,装填核燃料是东电为重启核电站所做预备工作,重启时间尚不清楚。

这是2021年4月在日本新潟县拍摄的柏崎刈羽核电站。

以色列酝酿回击伊朗 国际社会呼吁克制

王逸君

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡4月15日透露,以方有必要对伊朗先前打击以色列的行为作出“灵活回应”。同一天,以军总参谋长赫齐·哈莱维表示,伊朗的袭击终将“遭到回应”。

本轮巴以冲突持续延宕,加沙地带人道主义危机不断加剧。联合国、欧洲联盟、俄罗斯、埃及等国际组织和国家呼吁伊朗和以色列保持克制,避免采取可能导致局势升级的举动。

让伊朗焦虑等待?

以色列战时内阁14日至15日几度讨论对伊朗袭击可能采取的反击措施,但尚未发表官方声明。不过,据以色列公共广播公司报道,内塔尼亚胡在与其所属右翼政党利库德集团举行的私人会议上表示,伊朗对以色列的导弹袭击必须受到以方的“灵活回应”。

按照报道说法,以色列会让伊朗“焦虑等待”以方的回应措施,就像以色列13日晚遭伊朗袭击前所经历那样。

伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑本月1日遭导弹袭击,造成至少13人死亡。伊朗和叙利亚指认以色列发动袭击。伊朗伊斯兰革命卫队14日凌晨发表声明,宣布向以色列目标发射数十枚导弹和无人机,报复以方先前袭击伊朗外交设施等行为。

袭击发生数小时后,伊朗军方宣布对以色列的报复性打击结束并取得成功。以方说,超过300个无人机和导弹射向以色列,其中“99%”被拦截,以军一处军事基地遭受“轻微破坏”。根据伊朗方面最新表态,伊朗不希望地区紧张局势升级。

只是,哈莱维15日视察在伊朗导弹袭击中受损的内瓦提姆空军基地时表示,伊朗对以色列发动的导弹和无人机袭击“史无前例”,终将“遭到回应”。不过,他没有说明以方回应的时间和方式。

以色列战时内阁成员、主要反对党国

家团结党领导人本尼·甘茨14日在一份声明中说,由于受到伊朗威胁,“我们将建立一个地区联盟,以我们认为合适的方式、在合适的时间,让伊朗付出代价”。

多方呼吁克制

联合国安全理事会14日就伊朗袭击以色列举行紧急会议,联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯在讲话中敦促各方保持最大限度克制。欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利15日接受西班牙媒体采访时呼吁有关各方“踩刹车、挂倒挡”。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫认为,中东地区局势升级不符合任何一方利益。此外,包括埃及、卡塔尔、沙特阿拉伯在内的地区国家以及英国、法国等国同样敦促各方防止局势升级。

以色列政坛也不乏呼吁克制声音。前总理埃胡德·巴拉克谴责“鹰派”主战做法,称其“想引爆整个中东”。以色列会议员、曾在内塔尼亚胡紧急联合政府任职

的吉德翁·萨尔认为,以色列无需立即回应,进而干扰完成首要任务、即清除巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)以及解救被扣押人员。

与此同时,作为以色列“老铁”的美国,内有国内选举,外有国际压力,眼下也不愿被以色列“拉下水”。美国总统约瑟夫·拜登与内塔尼亚胡13日通话时明确表示,美国不会参与报复伊朗的打击行动。

法国国际关系研究所政治分析师卢普·萨曼指出,美国可谓是以色列多个领域的重要“金主”,以色列不太可能与伊朗“发生正面冲突”,因为内塔尼亚胡政府作出类似决定前必须顾忌美国的考量。

以色列外交部前政治分析师卡莱夫·本-多尔推测,“接下来两周左右应该不会发生什么”,但以以色列“更可能在某个选好的时间和地点以隐蔽而非公开方式”作出回击。

以色列前外交官杰里米·伊萨查罗夫表示,内塔尼亚胡政府眼下需要做到“沉默是金”。

(新华社专特稿)

伊朗警告以色列:任何新行动将招致迅猛回应

新华社德黑兰4月16日电(记者 沙达提)据伊朗塔斯尼姆通讯社16日报道,伊朗外交部副部长巴盖里警告以色列不要对伊朗采取任何新行动,否则伊朗将进行“更强力、更迅速的回应”。

报道说,巴盖里15日在一个全国性电视节目中说,以色列袭击伊朗驻叙利亚使馆“为伊朗严肃测试其军事能力提供必要合法性”,他敦促以方“保持理性”“不要再犯这样的错误”。

巴盖里强调,伊朗不喜欢紧张局势,

但也不会允许国家安全和主权受到任何损害。以方一旦重蹈覆辙,将“受到更猛烈、更快速和更紧迫的打击”,“他们得到答案的时间将不是几天或几个小时,而是以秒计”。

塔斯尼姆通讯社16日还报道说,伊朗军方发言人谢卡尔希警告以色列及其支持者不要对伊朗采取新的措施。谢卡尔希强调,伊朗并不寻求扩大战争,他提醒美英法德等国领导人停止支持以色列当局。

另据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,

伊朗陆军总司令穆萨维15日在庆祝建军节的声明中指出,伊朗武装部队拥有强大的防御和威慑力量,准备对任何形式的“侵略”作出“猛烈”回应。

伊朗外交部16日发表声明说,伊朗外长阿卜杜拉希扬15日晚与联合国秘书长古特雷斯通电话。阿卜杜拉希扬强调,伊朗对以色列的军事行动“是在合法自卫权和国际法的框架内进行的”。

声明说,古特雷斯在通话中再次谴责对外交馆舍的任何袭击和侵略,同时呼吁

有关各方保持克制。古特雷斯对伊朗停止对以色列进一步行动的立场表示满意,并表示“我们敦促以色列不要采取任何报复行动,以缓解该地区的紧张局势”。

以色列外长卡茨16日上午在社交媒体上表示,作为“针对伊朗外交攻势”的一部分,他已向32个国家致信,并与数十个国家的高级官员进行对话,呼吁对伊朗实施制裁,并将伊朗伊斯兰革命卫队列为“恐怖组织”。

(参与记者:张天朗)